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Створення нових заповідних територій у воєнні роки стало проблематичним. У 2022 році 

в Україні заповіли лише 51 тисячу гектарів – 0,01 %  від загальної площі країни. Як наслідок, 

частка заповідних територій в Україні залишається критично низькою –біля 7%. 

Збільшення обсягів незаконних рубок лісу, активізація розорювання степів та лук, 

мораторій на перевірки державного екологічного нагляду – усе  це негативно впливає на 

біорізноманіття [8]. 

Війна в Україні значно поглибила кризу біорізноманіття, в основному, через знищення 

територій природно-заповідного фонду, відновлення якого буде тривалим і складним 

процесом.  
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Одним із факторів ризику є пожежна піна.  

Понад 50 років на більшості військових базах почали використовувати для гасіння 

пожеж, пов’язаних із займистими рідинами, такими як нафта та бензин, пінний концентрат 

(AFFF). Він утворює водну плівку, яка відокремлює паливо від повітря, ефективно гасить 

вогонь і запобігає повторному займанню. Цей протипожежний агент особливо ефективний у 

місцях високого ризику, таких як аеропорти, нафтопереробні заводи, авіаносці військового 

флоту та військові бази. 

Потравляючи у водні екосистеми, АFFF знижує поверхневий натяг води, 

перешкоджаючи газообміну та зменшує вміст кисню, що спричинює масову загибель водних 

організмів та порушує функціонування екосистеми.  

Потрапляючи в ґрунт, AFFF призводить до перебудови мікробного комплексу і 

зниження різноманіття  мікроорганізмів ґрунту [1]. 

Ефективність AFFF полягає в його хімічному складі. Він містить поверхнево-активні 

речовини, що включають фторовані сполуки, відомі як пер- та поліфторалкільні речовини 

(PFAS). У складі AFFF PFAS представлений перфтороктансульфонатом (PFOS) і 

перфтороктановою кислотою (PFOA). 

Однією з найважливіших екологічних проблем, пов’язаних з AFFF, є стійкість до 

розкладання PFOA і PFOS. Вони були знайдені в поверхневих і ґрунтових водах, ґрунті та 

осадових відкладеннях, особливо поблизу об’єктів, які виготовляли або використовували ці 

речовини. PFOA і PFOS можуть переміщатися через ґрунти та забруднювати джерела питної 

води, а також можуть рухаються вгору харчовим ланцюгом і накопичуватися в організмах. 

Деякі довголанцюгові PFAS також залишаються в організмі незмінними протягом 

тривалого періоду часу та можуть підвищувати їх концентрацію в тканинах організмів. PFAS 

були виявлені в крові та на значно нижчих рівнях у сечі, грудному молоці та пуповинній крові 

в популяціях, які зазнали впливу. Вони також зберігаються в організмі людини і повільно 

виводяться. В організмі людини потрібно приблизно 2-4 роки, щоб рівень PFOA і 5-6 років, 

щоб рівень PFOS знизився вдвічі [2]. 

AFFF відіграє вирішальну роль у військових протипожежних операціях, де вона 

використовується для боротьби з пожежами на військових транспортних засобах, літаках і 

морських суднах. 

Міністерство оборони США використовує плівкоутворюючу піну (AFFF) на багатьох 

своїх об’єктах (ангари, кораблі, аварійні екіпажі), а на військових базах протипожежна піна 

застосовуються для навчальних цілей.  

Забруднення питної води PFAS широко поширене поблизу понад 300 військових баз 

Сполучених Штатів (США), які використовували цю піну для протипожежної підготовки та 

протипожежної діяльності [3]. 

Ґрунтові та поверхневі води навколо цих ділянок містять концентрації PFAS, які на 

3 – 4 порядки перевищують рекомендований для охорони здоров’я рівень питної води, 

наведений Агентством з охорони навколишнього середовища США [4]. 

Аналогічні забруднення виявлені на території штатів Австралії поблизу об’єктів 

Австралійських сил оборони та інших об’єктів Співдружності [5]. 

У більшості випадків пінний розчин AFFF скидається в каналізацію або в резервуар для 

зберігання в контрольованих умовах. Однак, забруднення могли статися через ненавмисне 

виділення піни (наприклад, випадковий розлив або виток), а також скиди піни під час 

тестування протипожежного обладнання та навчання. Деякі екологічні інциденти, пов’язані з 

AFFF у Міністерстві оборони включають забруднення систем зливової каналізації та за її 

межами забруднення місцевих струмків і дамб, що призводить до загибелі риби. 

Проте обмеження на виробництво та використання PFOA та PFOS діють з 2002 року 

призвело до зміни виробництва та використання в бік коротколанцюгових PFAS ( C < 8) [2]. 

https://keefe-lawfirm.com/blog/afff-exposure-in-the-navy/
https://keefe-lawfirm.com/blog/afff-exposure-in-the-navy/
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Ультракоротколанцюгові пер- та поліфторалкільні речовини PFAS є новим класом 

забруднюючих речовин, які залишаються недостатньо вивченими в дослідженнях 

навколишнього середовища [6]. 

Протипожежна піна є значним джерелом забруднення PFAS, проте їх профілі в складі 

піни, особливо в Китаї, залишаються незрозумілими. Використовуючи цільовий і нецільовий 

аналізи досліджено 50 цільових PFAS у протипожежних пінах, які зараз використовуються в 

Китаї. Результатом досліджень ідентифікувано загалом 54 сполуки PFAS (що охоплюють 

34 класи та містять сім нових PFAS). Серед семи нових PFAS чотири відповідають критеріям 

стійкості, біонакопичення та токсичності, а інший PFAS мав найвищий бал токсичності серед 

ідентифікованих 54 PFAS. Це дослідження надає важливу інформацію для контролю 

забруднення та оцінки ризику, пов’язаного з використанням PFAS у піні для гасіння 

пожежі [7]. 

Оскільки пожежні піноутворювачі є важливим інструментом для гасіння пожеж на 

військових полігонах критична оцінка їх безпеки повинна враховувати як потенційні ризики, 

так і переваги. 
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